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令和３年度第１回千葉市稲毛区公民館運営審議会 議事録 

 

１ 日 時 令和３年７月５日（月） 午後２時～午後３時１５分 

 

２ 場 所 小中台公民館（講堂） 

 

３ 出 席 稲毛区公民館運営審議会委員（１４名） 

       井上 美穂子委員、前島 正明委員、堀谷 陽子委員、 

小林 巧委員、中村 幹雄委員、鈴木 将夫委員、 

岡山 尚美委員、川島 義美委員、髙階 光義委員、 

溜 昭代委員、地曵 克浩委員、石津谷 美佳委員、栗田 謙正委員 

（欠席）草壁 陽子委員 

       (事務局１６名) 

       生涯学習振興課 土肥課長補佐、積田主査、寺村主任主事 

公民館管理室 小林室長、川上主事 

小中台公民館 金谷館長、藤代副館長、召田主事 

       黒砂公民館 中島館長、轟公民館 網野館長 

稲毛公民館 西澤館長、千草台公民館 今関館長 

草野公民館 垣地館長、山王公民館 佐藤館長 

都賀公民館 高橋館長 緑が丘公民館 小林館長    

傍聴人 なし 

 

４ 議 題 

（１） 報告事項 

ア 令和２年度公民館利用状況について 

イ 令和２年度公民館事業報告について 

 

（２） 協議事項 

ア 令和４年度公民館事業計画について 

 

５ 議事概要 

（１）報告事項 

ア 令和２年度公民館利用状況について事務局より報告した。 

イ 令和２年度公民館事業報告について事務局より報告した。 

（２） 協議事項 

ア 令和４年度公民館事業計画について委員より意見を伺った。 
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６ 会議経過 

・開会 

 

・稲毛区公民館運営審議会委員長挨拶 

 

・生涯学習振興課長補佐挨拶 

 

・議題 

 

（１）報告事項 

ア 令和２年度公民館利用状況について 

会議資料に基づいて稲毛区全体の利用状況について説明した。また、稲毛区公民

館図書室の整備状況、貸し出し状況について説明した。 

  

井上委員  ただいま金谷館長より、利用状況について説明があった。ご質問ご意見が

あればお伺いしたい。 

 

川島委員  稲毛公民館には図書室がなく、長いこと残念に思っている。図書室がない

公民館の利用者からどのような声があるのか知りたい。 

 

金谷館長  稲毛区は図書室がある公民館が９館中５館である。図書室のない公民館の

近隣には稲毛図書館があり、図書室についてお問い合わせがあった際にはそ

ちらをご案内している。ご不便をおかけするが、そちらをご利用いただける

とありがたい。 

 

  

  イ 令和２年度事業報告について 

会議資料に基づいて各館長より説明した。 

 

井上委員  ただいま各館館長より事業について説明を頂いた。ご質問ご意見があればお

伺いしたい。 

 

髙階委員  各公民館のみなさま該当するかと思うが、予定事業のうちコロナの影響で中

止になったものに関して、中止の告知をどうしたか教えて頂きたい。 

 

金谷館長  代表して回答する。稲毛区では、当初の予定のうち 53%の事業を実施できた



3 

 

がそれ以外の講座は中止となった。すでに募集をしてしまったものは 1 件ずつ

電話でお断りをした。募集の前に中止が分かったもののうち、広報をしてしま

ったものについては、受付時に中止とお伝えした。 

 

髙階委員  大変だ。ケースバイケースである。 

 

前島委員  休館や利用制限の対応など、各館で柔軟に対応していらしたと思う。公民館 

に足しげく通っている人と、そうではない人とで情報を伝えるのが難しい方も

いるかと思う。ご苦労されたと思う。 

 

金谷館長  連絡もれの無いように、館内掲示だけでなく電話で連絡するようにした。 

 

前島委員  人員が少ない中、大変なご苦労をされたと思う。 

 

  

（２）協議事項 

  ア 令和４年度公民館事業計画について 

井上委員  委員のみなさまの周りの問題、課題を踏まえ、公民館でこんな講座を実施し

たらよいのではないか、また今後こういったことに取り組んでいったらよいの

ではないかなどのご意見やご提案、またはご質問でも結構なので、忌憚のない

ご意見を頂きたい。 

 

前島委員  文化祭の計画とコロナ対策について伺いたい。令和３年度は従来通り計画さ

れたが中止されたと伺った。実施したとしても、発表をする団体について、発

表内容によっては制限が出てしまうものもある。令和４年度の時点でどのよう

な状況になっているかは判断が難しいかと思う。クラブ連絡協議会として判断

する際も、計画をしたができませんでしたとなると、残念に思う方もいるかと

思う。よりよい形で運営ができるように工夫・協力して頑張りましょう。 

     山王公民館では、若い地域住民があまりこず、高齢者がメインで、講座なども

他の地域から来ることもあると伺った。どのように対応されていく予定かお聞

きしたい。 

 

佐藤館長  応募率が高くニーズがある歴史講座など、できるだけ様々な世代の興味を引

く講座を開催していきたい。 

 

前島委員  若い世代に周知することは、たやすいものではない。内容を、ということも
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あるがどのようにアプローチしていくか検討する必要がある。 

 

堀谷委員  本年度から初めて委員になった。送られてきた資料を拝見して、その情報量

から館長さんたちのご苦労を感じた。報告の際に、千草台公民館の歴史講座は、

あっという間に満員になったと聞いた。ほかの区から来館する方もいらっしゃ

った。それぞれの館が歴史の講座を計画されており、ニーズの高さがうかがえ

る。 

 

中村委員  佐藤館長の話にもあったが、山王公民館の利用者は以前から高齢者層に偏り

があると以前から感じている。高齢者の団体が多く、お仕事されている方は日

中に来るのが難しいと感じる。若い世代は親子で図書室を使うなどしている。 

 

岡山委員  初めて委員になり、こんなにもたくさんの方が利用しているのかと分かった。

魅力的な事業に感心している。コロナ禍にも関わらず安全に講座運営をしてい

ただき感謝している。私の所属している社協の会議でも沢山公民館を使わせて

いただいているが、館の職員に協力していただき、自分たちも事業の際にボラ

ンティアをしたりしてお互いに良い関係を築けていると思う。 

     以前の事例ですが、「紙おむつの寄付先」について市民から公民館に問い合わせ

があった際に、社協に相談の連絡を頂いた。公民館は関係ないと言わずに、つ

てをたどって必要な人同士を結び付けていただきありがたかった。住民との関

係を築いていらっしゃると感心した。 

 

地曵委員  日頃から子どもたちがお世話になっている。子ども向けに充実した事業を考

えていただき感謝している。子ども同士はもちろん、親子で参加できる講座が

あると嬉しい。周知などはぜひ協力させていただきたい。小学校時代に公民館

を利用したことがある経験が大人になって生涯学習に関わるきっかけとなると

思う。また、保護者も公民館を知る契機となると思う。 

 

栗田委員  地域の方が楽しみにしていた講座が多数中止になり残念。しかし、なかなか

外に出かけられない中、近くにある公民館が事業をしてくれることがとても大

事だ。 

昨今は在宅することが増え、趣味を見つけたい人が多いと感じている。発声

を伴わない趣味を見つける助けとなるような事業があるとよい。 

また、塾に行っていない子どもが公民館で学習できるような、教えていただ

けるような場があると嬉しい。 
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石津谷委員  若い方の公民館利用について、忙しかったり、仕事があったりすると事業へ

の参加が高齢者に偏ってしまい、なかなか足を運ぶことが難しい現状はある。 

先ほど地曵委員からお話があったように、子どもが公民館を利用することで、

その保護者が公民館を知る機会になる。たとえば、結婚を機に千葉県に来た人

などは、公民館という文化を知らずに育った方もいる。若い世代の方には、子

ども世代を通したアプローチをして、公民館がどういった施設か知ってもらう

ことも大事。 

 

溜委員   様々な立場として運営審議会に参加したが、館長さんたちは館独自の事業を

作り上げていくことが必要。今年も黒砂公民館の「夢の箱」など素敵なネーミ

ングの事業がみられる。そのような工夫が大事である。 

     閉まっている施設が多い中、公民館を開放していただき助かる。 

 

川島委員  委員さんだけ見てもいろいろな人材が稲毛区にはいらっしゃる。稲毛公民館

はエレベータがないため、階段に手すりを付けなおしていただき助かっている

が本来であればエレベータを要望したい。 

 

鈴木委員  轟公民館は大学も生涯学習センターも近く、良い立地にあり、大変便利に使

わせていただいている。スタッフが少ない中でよくやられていると感心してい

る。轟公民館はそばうちの団体が多く、毎年年越しそば試食会を楽しみにして

いる。 

 

小林委員  黒砂公民館の例で、育成委員会との共催事業が好評だったと伺った。近隣の

自治会など他の機関と連携して事業を行うのも良いと思った。連携することで、

人も集まりやすいと思う。 

 

前島委員  様々な意見があったが、千葉市の公民館は無料で利用できる。財政の観点か

らみると、エレベータの設置などを検討するのと同時に有料化の話が出てしま

うことも懸念される。 

 

溜委員   千葉市もそういった有料化の可能性があるのか。 

 

土肥補佐  現在無料でやっているが、県内の他市や、政令指定都市で利用料金を取って

いる公民館があることも事実だ。千葉市の公民館がすぐに有料になるというこ

とではないが、他市の状況を調査、研究しながら「利用料金をどうすべきか」

ということを常に検討していきたい。もしも有料化するようなこととなれば、
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もちろん皆様にもご意見を聞く機会を設けたい。 

 

溜委員   自身の利用する自治会館では料金を取っている。大人は良いが、有料化する

となれば子供たちには影響がある。 

 

井上委員  皆様貴重なご意見をありがとうございました。講座のネーミングで公民館の

講座に興味を持ってもらうというのはとてもいいと思う。公民館を知らない方

にアピールするように工夫していっていただきたい。次年度の事業立案の際に

検討事項にしていただきたい。 

 

 

閉会 

 

 

 

 

 

問い合わせ先 

千葉市教育委員会生涯学習振興課 

℡ 043-245-5954 

 


